

医药市场再洗牌 中药独家品种最受益

卫生部网站3月15日正式公布《国家基本药物目录》(2012年版)(下称“新版目录”),并宣布将于今年5月1日起施行。据悉新版目录不仅较2009年版扩容逾六成,而且将促使医药市场重新洗牌。

因为新版目录不仅要在基层医疗机构全部配备和使用基本药物,还同时将在二三级医疗机构配备和优先使用,这意味着入选与否,市场占有率差距颇大。

广药集团相关负责人对记者表示,以前的最低价中标的潜规则或被改写,新版目录更注重质量,而从扩容数目来看,中成药将成大赢家。

新版目录扩容逾六成

新版目录分化学药品和生物制品、中成药、中药饮片三个部分,与2009年版相比,新版目录由原来的307种扩至520种,扩容逾六成,补充了抗肿瘤和血液病用药,并充实了儿童专用药品、剂型和规格,包括所有儿童用的国家免疫规划疫苗,在新版目录

中,可用于儿童的药品近200种。

虽然本次卫生部并未公布具体使用比例,但今年1月7日在全国卫生工作会议上,时任卫生部部长陈竺已经公开表示,基层医疗卫生机构要全部配备使用基本药物;二级医院基本药物使用量和销售额都应达到40%—50%,其中县级医院综合改革试点县的二级医院应达到50%左右,三级医院基本药物销售额要达到25—30%。

由于二三级医疗机构用药占据我国医疗机构用药的八成左右份额,国内医药行业分析师据此普遍认为一旦基本药物在各省的采购正式启动,销量的拉升将非常显著。而其中新增的肿瘤药、心血管重症药、神经系统和精神类用药、血液制品在业内看来,又将是受益最明显的品种。

中药独家品种最受益

除了新增品类外,中药独家品种也备受市场关注。

据悉,新版目录新增40个中药独家品

种(包括注射剂),约占新增中药品种的40%,比例高于2009版22个中药独家品种占102个中药品种的22%。如本土药企广药集团旗下有白云山口炎清颗粒、白云山中一消渴丸、障眼明片、奇星华佗再造丸、王老吉[微博]保济口服液等多个中药独家品种入选目录。事实上,新版目录一共公布了203种中成药,远超市场原本预计的180种。

德信医疗基金姜广策表示:这次新版目录的修订,对中药企业的利好更大。因为中药的独家品种更多。

作为此次目录修订的赢家,广药集团相关负责人日前表示,中药独家品种已经成为国内企业布局基本药物市场的热点。

以奇星为例,该公司于2009年入围基本药物的华佗再造丸,过去三年整体销量增长超50%。这一品种目前已经成为销售规模超4个亿的大品种,预计今年销售有望接近6亿元。

事实上,对于本次新入围三个独家品种,广药也已经寄予了厚望。王老吉药业相关人士表示,其保济口服液目前九成市场都

在华南,本次独家入围,将使得该品种快速覆盖全国市场。白云山和黄则称口炎清是口腔疾病领域唯一入围的药物,目前市场销量已经接近2亿元。另外,白云山中一药业的消渴丸在去年已为规模超过6亿元的大品种;新入榜的障眼明片借助进入基药市场之利,今年也有望突破1亿元。

药企人选靠量增保盈利

而对于新版目录,依照业内企业的预测,在基本药物招标“选取报价最低者唯一中标”的做法正在被各地摒弃,“质量优先、价格合理”正在成为新风向标的大环境下,普药企业盈利回升将是大概率事件。

据业内公开的数据,2013年江苏省仅基层医疗卫生机构基本药物计划采购额高达84.9亿。而这还不包括二三级医院的采购量。

不过,也有业内人士表示,入选后一定会降价两三成,而目前医药业上游成本压力较大,下游若再降价,就只能拼全力走量了。

(庞倩影)



丁咯地尔药品批号被撤

日前,国家食品药品监督管理局发布通知称,停止丁咯地尔原料药和含丁咯地尔药品的生产、销售和使用,撤销药品批准文件,已经生产的药品由当地食药监局监督销毁。原因是近年来国内外研究资料的评价显示,丁咯地尔具有神经系统和心血管系统不良反应的风险,此类风险超过了其有限的临床治疗效益。

此次撤销或早有预兆。2006年国家食药监局发布的药物警戒快讯称,由于毒性反应严重,且易导致患者死亡,法国将规格为300mg的丁咯地尔片剂进行撤市;2007年国家食药监局对盐酸丁咯地尔制剂的说明书进行了修订;2011年,欧盟药品管理局发布通知,建议暂停使用丁咯地尔制剂的使用。

据记者了解,目前国内多家上市公司拥有此款药品的生产批件,包括康恩贝、亚宝药业、丽珠集团、人福医药、康缘药业等公司。

不过,记者从康缘药业和康恩贝公司证券处了解到,丁咯地尔药品并非销售额占比较高的药品,预计停产受影响不大。

(何宗)

首个针对PM2.5中药研发项目启动

近日,钟南山院士在接受央视记者采访时指出,雾霾天气比香烟更易致癌,近30年来,中国公众场所吸烟率不断下降,肺癌患病率却上升了4倍多。记者从国内多家药企获悉,用于呼吸系统疾病的各种药物持续热销,众药企积极投入研发生产相关产品。

日前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

专家表示,PM2.5导致的雾霾天气对人体的危害主要是容易诱发慢性呼吸道疾病以及肺部疾病的发作,目前西药并不占太大的优势,反而一些中成药和中药配方在发挥作用。记者走访发现,不仅中成药热销,各地中医都在为对付PM2.5支招,纷纷开出相关中药配方,由此一些润肺养肺中药材也热销起来。

(吴明)

广药1.828亿爱心基金资助因病致贫家庭

3月13日,王老吉爱心基金在京宣布:在王老吉今年迎来185周年之际,将捐出1.828亿元,向全国1828个因病致贫家庭提供资助。

王老吉爱心基金是广药集团以王老吉创始年份设立的总额为1.828亿元的公益慈善基金,成立短短数月以来,已开展多次助学行动,帮助贫困学生圆大学梦。基金已向云南省昭通地震灾区捐献了款物550万元,成为广东第一家向该灾区捐赠的企业。

同日,广药集团还举行“3·13”家庭过期药品回收暨王老吉“美丽中国185”活动启动仪式。广药集团宣布,将在全国185个城市同步开展免费更换家庭过期药品活动,活动由国家中医药管理局、中国中医药协会、广州医药集团有限公司等单位联合举办,旨在从源头上解决过期药品问题。

广药集团于2005年全球首创了“家庭过期药品免费回收机制”,今年,活动扩展到全国185个城市,为九年来活动涉及城市最大、参与企业最多、更换品种最多的一次。在广药集团的发动下,已有6000余家药店及社区医疗单位参加了活动,并成立了“永不过期”金牌服务战略联盟;在全国范围内回收药品总计超过1000吨,并在药监局的监督下封存销毁。

在今年的“3·13”活动中,广药集团还发起“王老吉因你而美丽”活动,海选招募185名王老吉形象大使,希望以活动为平台与社会大众一起关注和参与“美丽中国”的建设。

(李瑶)

春天头皮屑惹人烦 市民热捧康王去屑精品



●消费者正在选购康王去屑剂。

不过她还是不明白,为什么一到春天人的头屑就会增多?

专家:头屑增多有内在原因

对于春季头屑增多,其实不止是小冉有这个困惑,其他市民也有类似疑惑。对此,健康专家解释道,一般来说头屑分两种,一

种是生理性头屑,一种是病理性头屑。其中病理性头屑较为严重,是因真菌感染而引起的头屑问题,需要慎重选择合适的去屑产品,这样去屑才最健康,不会损害头皮。

另外专家指出,在冬春换季的几个月中,由于空气湿度低,容易造成头皮不适,开始是小片状,逐渐遍布整个头发,继而有损个人形象。因此对头皮屑问题,应当使用合适的去屑产品,从而不留后患的解决头屑问题。

康王:去屑效果经重重挑战

康王去屑剂之所以效果明显,历经17年一直经久不衰的最主要的原因是因为他含有酮康唑成分,对引起头屑的真菌有迅速有效的杀灭作用,同时在头皮形成保护层,防止头屑死灰复燃。与众多日化类产品不同的是,康王的弱酸性配方与头皮环境相吻合,避免在去屑的同时造成头皮的二次伤害。

据了解,康王去屑剂自面世以来一直受到大家的热捧。从最新调研数据来看,其产品满意度高达93%,在消费者日益挑剔的消费时代能取得如此不错的口碑,可谓是经历了重重考验。

近日,钟南山院士在接受央视记者采访时指出,雾霾天气比香烟更易致癌,近30年来,中国公众场所吸烟率不断下降,肺癌患病率却上升了4倍多。记者从国内多家药企获悉,用于呼吸系统疾病的各种药物持续热销,众药企积极投入研发生产相关产品。

目前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

专家表示,PM2.5导致的雾霾天气对人体的危害主要是容易诱发慢性呼吸道疾病以及肺部疾病的发作,目前西药并不占太大的优势,反而一些中成药和中药配方在发挥作用。记者走访发现,不仅中成药热销,各地中医都在为对付PM2.5支招,纷纷开出相关中药配方,由此一些润肺养肺中药材也热销起来。

日前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

专家表示,PM2.5导致的雾霾天气对人体的危害主要是容易诱发慢性呼吸道疾病以及肺部疾病的发作,目前西药并不占太大的优势,反而一些中成药和中药配方在发挥作用。记者走访发现,不仅中成药热销,各地中医都在为对付PM2.5支招,纷纷开出相关中药配方,由此一些润肺养肺中药材也热销起来。

日前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

专家表示,PM2.5导致的雾霾天气对人体的危害主要是容易诱发慢性呼吸道疾病以及肺部疾病的发作,目前西药并不占太大的优势,反而一些中成药和中药配方在发挥作用。记者走访发现,不仅中成药热销,各地中医都在为对付PM2.5支招,纷纷开出相关中药配方,由此一些润肺养肺中药材也热销起来。

日前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

专家表示,PM2.5导致的雾霾天气对人体的危害主要是容易诱发慢性呼吸道疾病以及肺部疾病的发作,目前西药并不占太大的优势,反而一些中成药和中药配方在发挥作用。记者走访发现,不仅中成药热销,各地中医都在为对付PM2.5支招,纷纷开出相关中药配方,由此一些润肺养肺中药材也热销起来。

日前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

日前,海南龙圣堂制药董事长周文谦透露,目前龙圣堂制药正在启动新的研发计划,希望和北京中医药大学合作专门针对PM2.5对肺部的作用展开研究,以证明清肺散结丸在这个治疗领域的特殊作用,因为以往的临床数据表明,该产品有益气补血、扶正祛邪、平衡阴阳三大根本,全面调整机体的抗病能力和适应能力。该研究项目是目前国内医药企业首个针对PM2.5防治展开的研发项目,已于3月份正式启动。

寻找制剂出口的“重磅炸弹”孵化器

制剂出口的美好梦想会在哪里实现?

作为原料药出口第一大国和全球仿制药生产大国,制剂出口是整个产业的梦想,也是国家未来5年的鼓励重点。在未来很长一段时间内,中国制剂出口都要以仿制药物为主导。而中国制剂出口的最优路径,则要建立在中国医药产业现有全球优势的基础之上。

中国在抗生素、维生素等产品领域拥有完善的产业链,拥有全球话语权;中国抗肿瘤、高血压等专科药物的原料药供应全球;中国生物技术水平与发达国家最为接近。这三大优势对应的制剂品类,有望成为实现中国制剂出口梦想的落脚点。

抗生素: 最具全球供应基础品类

目前,我国西药制剂出口主导品种为青霉素类药品、头孢菌素类药品、维生素类药品、抗感染类药品。海关数据显示,2011年,我国青霉素类、头孢类和其他抗感染类药品累计出口额达5.58亿美元,占我国西成药出口额的25.65%。

可以发现,制剂出口的最大品类就是我国原料药在国际上最具话语权的品种。而该品种制剂出口的最大优势,就在于中国拥有全球最大的产能和最完善的配套产业链条。

比如头孢合成原料7ACA,国内理论总产能将超过15000吨。

目前在西药制剂出口领先的石药中诺、华北制药贸易公司和江山药业等企业,其出口排名的优势就是建立在其原料药完善的产业链之上,比如华药的青霉素;石药中诺药业阿莫西林等。

经过多轮产业升级,中国药品质量有了质的提升,发展中国家对中国药品较为认可,亚洲成为最大市场。2011年,出口到亚洲的制剂占总制剂出口金额的35%,但占比下降了8.7%,主要原因是发达国家制剂出口的份额在扩大。2011年,西药出口中,大洋洲、欧洲和拉美市场的出口额比重分别达到17.7%、17.6%和9.0%,同比增幅则高达78.3%、66.3%和40.3%。同时,我西药制剂四大出口市场分别为澳大利亚、美国、中国香港、韩国,均为发达国家和地区。

这也说明,在医疗费用支出和研发成本增加的压力下,发达国家对我国仿制药品的需求呈日益增长之势。

目前,头孢制剂、抗感染药和维生素药品等优势品种出口的可能性已经被华药、石药、浙江医药等具有产业链优势的企业所重视,在国内产能相对过剩、招标价格打压以及各类配套政策的限制下,还有一大批抗生素竞争者紧随其后。

但仍要重视的是,过去的海外销售主要是政府采购订单或海外经销商的采购,本土企业在海外的销售渠道和经营能力十分薄弱,企业的积极性和重视程度不够,这直接约束了制剂出口的快速增长。另外,还要注意差异化竞争,警惕这些品种重蹈原料药行业产能过剩导致的恶性竞争。

扩大销售渠道将成为抗感染药业企业出口的主要工作。可以与国外公司合作,成为其OEM供应商,借别人的品牌,销自己的产品,逐渐树立自己的品牌;也可以通过FDA或欧盟EDQM认证,并藉此向东南亚、南美等国家和地区的销售;并积极应对WHO和欧盟等认证,扩大政府采购的订单等。

专科药物: 最具快速成长潜力品类

西药制剂出口中,第二梯队是抗肿瘤、抗高血压和降血脂等产品。

近几年来,国内这几个品类的原料药发展迅速。比如沙坦类药物,是全球最大一类抗高血压药物,总销售额在230亿美元以上,在华海药业等药企的带领下已经发展成为全球的大品种,华海药业开发的洛沙坦钾片已经获批在美上市;海正药业的抗肿瘤和他汀类药物的原料药和制剂同样获得了10多家跨国公司的订单。

这类特色制剂产品将成为中国化学药物制剂出口最有潜力的品种,也是中国最可能较大规模打进欧美发达国家医药市场的品种。未来特色制剂的发展潜力主要基于几点:

一是我国特色原料药已经拥有很好的基础。目前,海正、华海、海翔、京新等特色原料药企业已经在国际上具有一定的知名度,

多年的海外经营形成了丰富的经验和良好的信誉,相关产品的产业链条和技术水平在全球领先。如药品申报、审批文件准备、临床试验设计、产品销售渠道建设,以及确保低成本等,这些基础为未来的制剂转型提供了重要保证。

目前,这些企业都在向相关产业链的下游制剂延伸,扩大制剂产能。其中,海正药业和华海药业已经在美国和欧盟等药品高端市场获得产品上市的许可,相关产品在欧盟等国的销售已经取得很好的业绩贡献。

二是全球制药全面进入非专利时代,2011—2015年间将有价值770亿美元的药品面临失去产权保护的专利悬崖,这将为专科特色仿制药带来无限遐想。中国特色原料药企业近年来在根据产品专利到期情况不断调整产品结构,本土研发较领先的如恒瑞、先声、华药等仿制药企业对专利到期产品同样志在必得,在即将到期的重磅炸弹专利产品对应的原料药和制剂开发队伍中,中国制药企业实力强劲。

三是跨国公司仿制药产能转移承接。在专利药上市速度减慢和全球压缩医疗成本的大环境下,跨国公司在中国的仿制药生产策略已经非常明显,其关注的品种必然是抗肿瘤、高血压、糖尿病等高端难治愈性疾病药物。一部分作为国内市场推广,另一